



# 延安中学与北京名校共上一堂课

## 延安北京协同推进大中小学思政课一体化实践探索



上周,中国人民大学再次发起大学中学一体化思想政治教育联学共建活动,与我校创办的第一所中学延安中学、百年名校北京第四中学共同开展联学活动。这是中国人民大学历史学院2021级本科班、延安中学高二27班、北京四中高二13班“联结校史血脉,重温领袖初心”联合主题团日活动,活动以视频连线的方式举行。

中国人民大学校团委副书记丁莉婷在致辞中表示,中国人民大学与延安中学具有共同的红色基因,两校去年组织的联学活动已入选中国基础教育年度典型案例,希望两校以人大2021级人文科学实验班和延安中学27班为试点,进行团支部“手拉手”的机制探索,实现教育资源共享,教育优势互补,共建红色育人资源平台,巩固联学机制,让青年学子共同学习领袖青年时代的经历,汲取精神养分,协同推进大中小学思政课一体化理论实践探索。

延安中学党委书记、校长贺建旗在致辞中说,“延安中学青年团”是我党重建青年团的第一个学校团组织,具有光荣的历史和优良的传统。人大与延中有着深厚的历史渊源,同根同

源,血脉相连;北京四中也与延中一直保持亲密联系,频频交流。长期以来,两校对延中的发展给予大力支持,此次联学共建活动将进一步助推延中高质量发展,进一步提升思政课一体化建设内涵。

随后,三校师生在线上合影,观看《初心》系列梁家河篇,共同学习梁家河精神,重温领袖初心。

延安文学杂志社社长魏建国,以一名老共青团员、延中老校友、人大历史系系友的二重身份,与师生们分享了从事文学编辑和西北早期党史研究的一些心得体会。

中国人民大学延河讲师团团长、马克思主义学院博士研究生薛思齐,作了主题宣讲《我将无我,不负人民》。

人大历史学院王红同学,结合习近平总书记考察中国人民大学时对青年的寄语和考察人大讲话时提到的梁家河插队经历,畅谈了大历史专业学生应该如何扎根中国大地,讲好中国故事。

联学活动上,中国人民大学历史学院还向延安中学“手拉手”学生赠送了人大特色徽章与明信片。(通讯员 高雅)



## 北关小学有了名师工作站



上周,宝塔区北关小学名师工作站正式启动。工作站将通过示范课、教案编写、说课授课、听课评课等环节精准帮扶、精细指导,带动提升北关小学教师的教育教学水平。

宝塔区北关小学创建于1937年,始名为列宁小学,1950年迁至现址更名为北关小学。北关小学率先启动区域名师工作站,标志着宝塔区教研工作和骨干梯队建设正式拉开了序幕,标志着北关小学和成员学校能享受更多的优质资源,教师的专业成长有了更为广阔的平台。

北关小学校长席建华表示,名师工作站的成立,为学校迎来了新的发展机遇,也将肩负更多的挑战和责任,相信不久的将来,北关小学名师工作站一定会成为全区教师团队的典范、成为全区教研路上的先锋、成为全区强师铸魂的摇篮。



## 一次行走的课堂



古人云:读万卷书,行万里路。研学是一次快乐的出行,更是一节行走中的学习课堂。上周末,迎着春风,承载着学生悸动的心,延川县中学迎来了久久期待的研学旅行。

早上8点,学子们整装待发,满怀期待与憧憬,排着整齐的队伍,向着目的地进发。在老师的带领下,大家来到了路遥故居。院落前,讲解员绘声绘色的讲述,让同学们情绪高昂,朗诵、宣誓、歌唱精彩不断……他们带着崇高的敬意,走进窑洞,与路遥来了一场时空对话。

参观完路遥故居,高一8班的学生孙毓淳感触颇深,她眼神坚定地说:“看到路遥艰苦的生活和学习环境后,我备受震撼。在今后的学习中,我将继续学习他吃苦耐劳的精神,多为国家和社会做贡献。”

向路遥故居挥手告别后,嗅着花草的清香,同学们来到了文安驿镇杜木原村。在这里,他们围成一圈,认真聆听知青的故事,充分汲取书本之外的养分。

在拔河比赛环节,各年级各班级都秉持“友谊第一、比赛第二”的原则参与此次比赛,大家满怀期待,情绪高涨,处

处洋溢着该校学子的青春与活力。

天气的突变,让大家不得不提早结束游戏,加快脚步前往下一个目的地——杨家壩村。纸上得来终觉浅,绝知此事要躬行。在这里同学们通过实地观摩、现场听学的方式,切身感受着实践出真知的道理。最后,在慷慨激昂的诗朗诵中,此次研学旅行活动落下了帷幕。

“此次研学旅行,虽然很累,但丰富了我的课外活动,让我接触到了许多课堂与课本中无法接触到的知识,我觉得很值得。”延川县中学高二五班学生杨子毅感慨地说。

游中有所学,游中有所思。研学旅行让学生在放松身心的同时,开阔眼界,增长见识。延川县中学学生发展中心主任冯海卫说:“这次研学旅行活动,就是为了让走出课堂,在旅行中去感悟、去学习,从而形成正确的世界观、人生观、价值观。”

这一路的笑脸和身影,是这春日里最美好的风景。他们与春天相约,不负韶光,在惬意的时光和灿烂的笑容中,离开课堂,亲近自然,感受着家乡的美丽与日新月异的变化!

(通讯员 刘娟 马倩 记者 叶四青)

## 见证科学,感受神奇



“火苗那么大,万一把手烧疼了怎么办呀?在老师的鼓励下,我试了几下发现根本没事,还特别好玩呢!”子长市秀延幼儿园小朋友张文静勇敢地参与了掌中火科学小实验后,兴奋地说。

这是子长市正在举办的2023年度“小小科学家”公益科普进校园活动。活动中,科普志愿者在城区各幼儿园巡回宣讲,重点向小朋友讲解科学是什么、科学的奥秘以及对人类产生的影响等。老师用风趣幽默的语言把在场的小朋友们带入了奇妙的科学世界。尤其是互动环节充分调动了小朋友的兴趣,现场气氛十分活跃。

这样的科普公益活动已在子长市开展了10余场(次),志愿者们每到一处,除了讲解科普理论,还与幼儿园的小朋友面对面合作做干冰起雾、掌中火、口中生火等丰富多彩的科普实验,让小朋友们更加直观地感受到科学的神奇,亲眼见证科学的魅力。(记者 樊江江 通讯员 张亚宁)



## 我采访了“爱我延安舰”征文活动

上周五,我有幸参加了“爱我延安舰”征文活动启动仪式,以延安融媒圣地小记者的身份采访了两位老师,我感到非常开心,同时也收获了很多。这次采访让我认识了延安舰,更加热爱延安舰,同时也更加坚定了想成为军人的职业理想。

正式采访之前,我很紧张,从来没有真正拿起话筒面对摄像机进行过采访,所以当融媒体中心老师告诉我需要进行采访时,我是很茫然的,不知道该准备些什么。老师们很贴心,把举办活动的背景材料都发过来,让我们先学习并且熟悉,又不辞辛苦地为我们准备采访提纲,我看到后面心里踏实了很多。真正要采访的时候,苗老师和摄影师在现场教我怎样拿话筒,怎样面对镜头等细节,还根据现场实际情况为我们改动采访词,又担心我们记不住,开始前再三演练。融媒体中心参加活动的老师也为我们现场指点,为我们加油鼓劲。最后能顺利完成整个采访活动,我很感谢这些记者老师们。

“爱我延安舰”征文启动仪式上我采访了两个人,一位是延安职业技术学院附属小学的吴国柱校长,他给我们分享



了延安舰与延安职业技术学院附属小学之间的渊源;另一位是延安职业技术学院党委副书记党云萍老师,她告诉我们举办“爱我延安舰”主题征文活动的意义所在。我由此知道2023年是延安双拥运动80周年,恰逢延安舰与延安市首度

公开互动,第一次在大屏幕上看到延安舰的样子,真是心潮澎湃啊!活动现场有小学生代表,还有延安职业技术学院海军学院的海军哥哥,他们身穿白色海军服,飒爽英姿,整齐的步伐、整齐的坐姿,入场退场都井然有序。延安许多学

校的校长都来了,我还看到了我们宝塔小学的李小强校长。

老师告诉我,本次征文活动是由延安市委宣传部、延安精神研究会、延安市委双拥办、延安市教育局、延安融媒体中心联合发起的,倡导我们以“爱我延安舰”主题征文为契机,共同关注延安舰,关心海防官兵,为实现强国梦、强军梦凝聚力量。启动仪式后,我一定要带动身边同学进一步了解延安舰的故事,一起参加征文活动,希望有朝一日能踏上延安舰,亲眼目睹她的风采。

这次采访也让我意识到自己的不足,但经历就是成长。我知道了采访的问题并不是一成不变的,可根据情况变动;还知道了任何时候要注重自己的仪容仪表,这是尊重对方、尊重自己所做事情的表现;我也通过认识延安舰更加热爱我们的祖国,为能生在华夏而庆幸。这次采访虽不够完美但我很自豪,正因为加入了融媒小记者的行列,我才有这样的机会,我还要继续努力,锻炼自己临场应变能力、语言组织能力以及采访综合能力,为将来有机会参与更多的采访活动而准备。(延安宝塔小学四年级7班 李翌冉)

## 筑牢校园“防火墙”



上周,延安青化砭战役红军小学开展了消防安全演练活动。

演练前,学校制定了方案,召开了动员大会,学习了方案及火灾预防知识。

当天上午,随着一阵急促的警报声响彻校园,演练正式开始。各楼层负责老师提前到达指定岗位,指导楼内学生快速疏散。各班班主任迅速维持秩序并带领学生捂住口鼻,按照疏散要求沿指定楼梯口快速前进,有序撤离到学校操场的安全区域。

随即,各班清点人数,层层上报。整个演练过程井然有序。期间还向同学们普及了消防安全知识,细致而专业地学习了消防安全器材的使用方法和要领,并邀请部分学生体验使用灭火器灭火的过程。

此次消防安全疏散演练活动增强了同学们的消防安全意识,帮助师生们进一步熟悉了校园紧急疏散的程序和路线,进一步提高了面对突发事件的应变能力和自救、互救能力,促进了学校安全、和谐、有序发展。(记者 贺卓)